

基层采风

新检察方阵

2023年12月13日

第386期

本刊策划 肖荣
张国卫
编辑 何南宁
美编 任梦媛
校对 郝涛涛

联系电话
010-86423479
电子信箱
2365806334@qq.com

我的朋友圈

@杜永清
市院筹备召开检察理论研讨会，安排我当评委，给基层检察院报送的86篇参评论文打分。我是过来人，深知写论文是个耗时费力的辛苦活。本着回报领导信任、对论文作者负责的态度，我认真审阅每一篇文章，不敢有丝毫怠慢，唯恐不恰当的分文会让文章得不到公正评价。我也本着学习欣赏的态度，去感受文字和数据的力量，感受从“解剖麻雀”到“庖丁解牛”的美感，与作者一起思考新时代检察工作面临的问题。评阅结束，眼睛困涩，但受益匪浅，值了。

(杜永清，陕西省宝鸡市陈仓区检察院检察官)

@梁雪梅
今天，我为行动不便的老党员、退伍军人、原副检察长陈汝汝同志一对一送课上门。陈老师已退休20多年，因患中风行动不便，得知我要来，一大早就让家人帮他穿上退休时保留的老式检察服，在家等候。认真听完党课，这位老战士虎目含泪对我说：“我是一名党员，是人民的检察官，虽然退休了，身体不再年轻，但党性觉悟不能退休，思想认识要永远年轻……”陈老师的话让我险些掉泪。高山仰止，景行行止，对我这个授课者来说，陈老师的话又何尝不是一次震撼心灵的党课。

(梁雪梅，广东省广宁县检察院政治部主任)

@刘莉
走出未成年被害人的家，内心五味杂陈。并不是所有孩子都能享受父母的关爱，总有阳光照不到的角落。希望今天的谈心能帮她走出阴影，心向光明，重拾对未来的希望。作为受害人的父亲已受到法律严惩，我们积极督促民政部门提起撤销监护人资格诉讼，又协调多方力量为两个孩子申请事实无人抚养儿童补贴。走上未检岗位的第五年，我深切体会到，这项工作是需要理性思维又少不了情感融入的“良心活”，孩子们的微笑比所有荣誉更让我心动。

(刘莉，河南省台前县检察院检察官助理)

深入现场的亲历性 完善证据的补强性 精准监督的主导性

浙江缙云：自行补充侦查提升办案质效

□本报记者 范跃红 通讯员 周晓方

11月24日，浙江省缙云县公安局以涉嫌介绍卖淫罪将潜某、潜某某移送缙云县检察院审查起诉。“潜在水底的犯罪嫌疑人终于浮出水面了。”承办该案的检察官李阳打趣道。此前，李阳所在办案组在办理吴某某容留、介绍卖淫案时发现案件证据中存在疑点，通过自行补充侦查挖出两名同案漏犯潜某和潜某某，向公安机关发送了《补充移送起诉书》。

该案是缙云县检察院充分运用自行补充侦查提升办案质效的一个代表。“自行补充侦查是检察机关依法能动履行刑事法律监督职责的重要方式。近年来，我院以问题为导向，转变监督思路，积极探索自行补充侦查工作，实现办案质量和诉讼效率双提高，切实维护司法公正，保障了当事人合法权益。”缙云县检察院检察长高德清对记者说。

破题 以调研为基础加强指导规范

2020年3月，最高检、公安部共同制定印发《关于加强和规范补充侦查工作的指导意见》。缙云县检察院由此开始思考，如何加强补充侦查工作尤其是充分运用自行补充侦查推动案件高质量办理展开探索。

高德清告诉记者，一直以来，缙云县检察院注重在履职过程中不断向内审视，发现问题并及时解决，推进自行补充侦查工作也是如此。“在刑事检察办案实践中，不少办案人员发现，退回补充侦查案件比重持续增长，自行补充侦查作为刑事诉讼法赋予检察机关自行调取证据、核实事实、查明案件的重要权力，却屡屡出现‘闲置’的情况。”

2020年4月20日，缙云县检察院召开内部专题研讨会，对自行补充侦查进行重点研究部署。“一个复杂案件，在经历退回补充侦查的一个月期限后重新移送审查起诉时，检察官很有可能已经遗忘案件细节，需要重新梳理，这无形中提高了办案成本。”检察官王君玲说，比之退回补充侦查，检察机关自行补充侦查应是更优选择。检察官王慧琴对此深表赞同：“一些案件中，公安机关和我们对事实证据认定的要求存在差异，导致退回补充侦查取证效果不佳。”

“自行补充侦查权是法律赋予检察机关的职权，长期‘闲置’，既是对法律的不尊重，也会使我们的证据审查能力退化、监督能力弱化。”高德清说。

经过这次研讨，缙云县检察院党组定下基调：各办案组要以推动办案高质量为目标，不断强化自行补充侦查工作。随后，为进一步加强指导，缙云县检察院制定相关举措，明确刑事检察部门各办案组承担起自行补充侦查主体责任，在需要补充侦查时尽可能选择自行补充侦查完善案件证据链、查明事实。该院案件管理办公室对需要退回补充侦查或经自行补充侦查后开展刑事立案监督和侦查活动监督的案件，进行同步动态监控和提醒。

工作推进过程中，2022年1月19日，缙云县检察院落实最高检、公安部联合印发的《关于健全完善补充侦查监督与协作配合机制的意见》，与缙云县公安局共同揭牌成立侦查监督与协作配合办公室。这为刑事检

察部门探索自行补充侦查工作带来了新动能，该院刑事检察部门以刑事案件办理实践为视角，全面调查分析了当前检察机关自行补充侦查情况。

在总结以往办案经验的基础上，缙云县检察院进一步明确工作方案，以提高刑事检察办案质量为目标，通过领导带头、个案指导、加强与公安机关协调配合、开展司法鉴定和侦查实验等方式，推动自行补充侦查工作。

同年5月，缙云县检察院又出合相关工作意见，明确要求不断强化侦查、调查意识，把调查手段全方位运用于案件审查，把侦查手段作为提升法律监督刚性的重要保障。通过出一系列措施和意见，该院检察官开展自行补充侦查的自觉性日益增强，对退回补充侦查的案件，着力强化补充侦查提纲的针对性和指导性，同时加强与公安机关的协作配合，在有条件时同步开展自行补充侦查。

经过三年多的探索实践，缙云县检察院自行补充侦查工作已逐渐

审查起诉。犯罪嫌疑人胡某某伪造江西省两个县的社会保险事业管理局养老保险专用章，用于帮他人办理社保相关手续，从中赚取中介费。

徐志辉在审查案卷材料时发现该案定性存在争议，于是巧妙设计讯问方案，循序渐进攻破犯罪嫌疑人思想防线，促使其如实供述案件事实；同时开展自行补充侦查，赴江西两县调取相关书证，询问证人，不断夯实证据。最终，检察机关认定胡某某在明知补缴人员未在江西实际就业的情况下，提交虚假证明材



办案检察官实地走访查看非法采矿案件现场。



检察官与公安民警一同前往当事人所在乡镇了解案件情况。



检察官与市场监督管理局工作人员在涉案企业查看安全生产材料。

调赵某银行账户流水、微信收付款明细，印证赵某的供述；走访赵某亲友，证实赵某确无正当职业，平时专事赌博。至此，案件事实查清，证据确实充分。2022年10月，经检察机关提起公诉，赵某被法院以赌博罪判处有期徒刑十个月，缓刑一年三个月，并处罚金人民币5000元。

“在案件审查过程中承担起确保刑事案件质量的主导责任，以自行补充侦查实现精准办案已成为各办案组的共识。”高德清说。

今年初，检察官王君玲在审查一起强奸案时发现可能存在立案监督线索，通过自行补充侦查，询问证人、被害人，实地查看案发现场，巩固了另外两名犯罪嫌疑人的犯罪证据，依法建议公安机关对其立案。公安机关对这两名犯罪嫌疑人立案侦查，后移送检察机关审查起诉。两人因强奸罪，分别被法院判处有期徒刑四年和有期徒刑三年。

为民 从强化监督到扶危解困延伸

“自行补充侦查的最终落脚点是在公平正义，意味着开展这项工作是在凸显司法力度的同时，应秉持‘如在诉’的为民情怀，最大程度维护当事人合法权益。”高德清说。

检察官王慧琴向记者讲述了自己2021年6月办理的一起拒不执行判决、裁定案。卢某某和妻子张某某共同经营一家机械厂，因资金短缺，两人以卢某某为借款人、张某某为担保人向某小额贷款公司借款，并以机械厂作为抵押物提供担保。借款到期后，某小额贷款公司将夫妻俩及机械厂诉至法院，法院判决两人归还借款，机械厂承担抵押担保责任。案件进入强制执行阶段后，法院继续作出执行裁定、腾房公告及罚款决定，卢某某依旧未还贷也未腾出厂房。法院以卢某某、某机械厂涉嫌拒不执行判决、裁定罪

破题，相关案件数量也逐年上升。“尤其是今年，1月至11月，全院已对66件案件开展自行补充侦查，同比上升106.25%，自行补充侦查案件占受理审查起诉刑事案件总数的13.92%。”高德清说，“更令人欣喜的是，通过自行补充侦查，办案质效也明显提升。今年前11个月，我们通过开展自行补充侦查立案监督7人，追诉漏犯2人，向相关单位或我院其他部门移送国家工作人员违法犯罪、民事监督等线索4条。”

实践

聚焦自行补充侦查特性明晰思路

“深入现场的亲历性、完善证据体系的补强性、精准监督的主导性，这些都是自行补充侦查较为突出的特性。刑事检察部门聚焦这些特性，厘清监督思路，着力以自行补充侦查推动案件高质量办理。”缙云县检察院常务副检察长徐志辉表示，跳出书面审查，亲身经历案件的取证过程，能让承办人更具体地了解案件实际情况，有时甚至能改变案件定性。

2022年1月，公安机关将一起买卖国家印章案移送缙云县检察院



“枫桥经验”60年 检察宣传到身边

为贯彻落实纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会精神，近日，河南省三门峡市湖滨区检察院与相关部门联合开展矛盾纠纷集中化解活动。该院派出36名检察干警深入乡镇、社区，排查化解矛盾纠纷，提供法律咨询，为夯实基层社会治理根基贡献检察力量。图为该院检察官向社区居民发放法治宣传资料，讲解防范养老诈骗知识。

(本报记者刘立新 通讯员刘云彬)



基层采风微信群
欢迎您的加入